

4月初，宁波作家王静的新书《千年望族慈城冯家——一个宁波氏族的田野调查》首发，全书用6个篇章、87万余字、96篇口述史、71张材料表格和22张家谱世系表，将一个名门望族在千年发展中的细枝末节娓娓道来。

潜心研究慈城文化十余年，王静著有《留住慈城》《中国的吉普赛人——慈城墮民田野调查》《慈城年糕的文化记忆》《民间文化的慈城孝行》等作品。这一次，她把目光对准了具有千年历史的望族冯氏。

记者 林旻/文  
图片由受访者提供



冯宅俯瞰图（2008年）

## 作家王静田野调查再启新课题 千年望族慈城冯家

### 从史料到现实 展开“田野调查”

2011年5月，王静去昆山拜访98岁的慈城籍老人姚婉宜。“当时是在做慈城老人人口述史，在跟老人的交谈中，得知她是慈城槐花树门头冯家的媳妇，她的介绍填补了我原有资料中关于慈城冯家百年逸事的空白。”不仅如此，老人的讲述也让王静心生一连串的疑问：难道慈城冯氏不是毁于鸦片？慈城冯氏的百年转型如何再创新辉煌？

带着这些问题，王静开启了一个全新的课题：千年望族慈城冯家——一个宁波氏族的田野调查。“冯家在民间有‘冯半城’之称，如果研究冯家的历史，那不是等于了解了一半的慈城变迁？”

采访始于一份由慈湖中学校友冯子昂提供的《慈湖中学冯姓通讯录》，“通过这份通讯录，我找到了几个人，通过他们再去找其他人。因为大部分冯家人都生活在外地，上海、杭州、厦门、北京……更远一点的，也有在美国和澳大利亚。”在王静随身携带的电脑里，密密麻麻保存着上百个文件夹，除了往来邮件记录，其他都写了祠堂名、地名、人名等不同注解。

出于曾经作为记者的职业习惯，王静决定继续采用“田野调查”作为新课题的研究思路和方法——以志书、家谱、地方文献等史料为主，佐以96人的口述史，从史料到现实，从史料到现场，从异乡到故乡，让史料中的古代名人“复活”，力求其与近当代的名人血脉链接，便是田野调查的显著特色之一。

### 汉末迁居南下 打造千年望族

据考证，慈城冯氏出自辅佐光武帝刘秀中兴东汉的“大树将军”冯异。他的后代冯冕在建安六年（201年）南下任句章尉，定居句章（原慈溪县金川乡，现江北区慈城镇八字桥石神桥村），慈城冯氏便肇始于此。南迁之后，初期15世没有完整的谱系资料，其间也经历了血脉断裂的风险。经过再三的考证，王静认为，冯氏望族在慈城的始祖应该是忠贞公冯冕。“忠贞公南迁之后，像家族规划师一样，在建造冯祠的同时，还为家族子姓编排了宗族行第，共96个字。以20年为一世计，慈城冯氏能行1900多年，这不就是一个千年家族吗？”

千余年来，冯氏后裔从政、治学、经商传家，使慈城成了这个姓氏影响最大的聚

居地。科举史上，冯家就曾创造了65名进士、103名举人的辉煌，呈现了千年望族科第相继、进士辈出的家族文化特色。

“明末清初，冯氏数代士子加入了抗清复明行动，有的还成为领袖，最为著名的是冯元颺、冯元颺、冯元颺三兄弟。”清初是慈城冯氏生存的低谷时期，族人参与抗清复明行动给家族带来了灾难，因而有的家长不再允许子女从政做官，有些甚至带着儿女逃离慈城。“明代是冯氏科举最辉煌的年代。从清代开始，冯家的发展重心逐渐转移到了投资经商上。”冯家的投资之中，最广为人知的便是延续至今的老字号冯存仁堂。创办于清康熙年间的冯存仁堂，到1956年公私合营，是一家一直由慈城冯氏经营的家族企业，传世九代，历时200余年。

### 药商为本 打破“富不过三代”怪圈

在慈城冯氏启承祠子孙间流传着“一只钉靴”“扎草马祭祖”的传说。故事的主人公便是冯存仁堂的创始人冯映斋。原来出门做生意的冯家人肩上总要背一只钉靴，这只钉靴用来和家里那只一对配。旧时的钉靴相当于雨鞋。农历十二月廿三有祭灶的习俗，且慈城人用纸马祭灶，但冯家祭灶要比别的人家晚一天，因为出门做生意的男人还没回来，家里也没有供品。可是等了一天，男人还没有回来，家人没有钱买纸马，只好扎草马来当祭品。

在冯映斋创办了冯存仁堂之后，他的

子孙靠着这份祖业成为巨商大贾，除了积累祖辈留下来做买卖的经验，冯氏子孙还严格遵循着“余少好医，视人疾病如己身。兹铺之设以济人之务，不计资本盈亏，为求无愧于心”的祖训，做大做强冯存仁堂。即使成为了宁波城里的望族，冯家“一只钉靴”“草马祭灶”的祖传习俗却代代相传。

“这个家族的千年发展呈现出明显的波浪形，不断出现波峰，也有低谷。按照冯家人自己的说法是，分为‘富的冯家’和‘穷的冯家’。但整体来说，冯家突破了‘富不过三代’的魔咒。几乎每隔一段时间都会有人才冒出来。”王静的调查显示，冯氏经商的行业以金融和药业为主，在近代，慈城冯氏投资（或经营）行业依次是药业23家，金融业11家，饮食业6家，占总数57.5%的药业当之无愧为冯氏的支柱产业。

### 亦商亦文 多业并重的家族文化

除了经商投资，亦商亦文、多业并重也是慈城冯氏极其显著的家族特色。比较有代表性的人物有报人冯梦云（原名冯恭茂）、作家苏青（原名冯和仪）和商人冯祖宪。从小失去父母的冯梦云在上海打工、写作，之后在弟弟冯恭平的经济支援下创办了《大晶报》《铁报》《太阳报》等三份报纸，后又开办茶室、印刷厂，成为上海滩著名的“冯大少爷”；冯和仪是慈城冯氏后仓卯支下恤房冯松雨的女儿，

以苏青为笔名先后在各大报刊连载了《一个梦》《朦胧月》《饮食男女》《结婚十年》等作品，其中《结婚十年》出版单行本，一度风靡沪上，再版达18次之多；钱庄老板冯祖宪与友人合编的《英话注解》是早期宁波帮人士初上上海闯荡的“入门读物”，以此打开了和洋人沟通的窗口。

研究冯家，不得不提冯骥才。在王静看来，当代著名作家、画家冯骥才正是近百年来冯家发展轨迹中“珠穆朗玛峰式”的人物。

2002年，在宁波，王静第一次与冯骥才会面。“没见面之前我觉得他是高不可及的大家，见面之后，才认识到大冯老师既高大又平凡。”为了完成这次调查，王静曾四次前往天津拜访冯骥才。而对于老乡的来访，冯骥才也十分在意，不仅派出工作室的两位资深助手帮忙，还在调查方法上对王静提出建议。

### 造福桑梓 仁者善心代代相传

在《千年望族慈城冯家》一书选用的近百张材料表格中，涉及家族谱系、投资、科举、祠堂与代表人物等各个方面，其中有近10张表格记录了冯氏造福桑梓的诸多善举。

捐资办学，就是慈城冯氏合族行善的一大方面。据统计，明清时期，冯氏8人10次参与了慈城学宫设施的修建与重建。“清道光年间，冯云濠、冯云祥等兄弟四人合捐三万两重建慈湖书院，在历史上被称为‘一门独肩重建慈湖书院’。”

自明万历年间至上世纪40年代，冯氏有11人次参与慈城的马路、城墙、城河、慈湖等项目的建设。清宣统二年，浙江出现首家由中国人创办的私立医院保黎医院，头10年间，冯氏参与医院管理，有29人成为理事会成员，10年累计募捐1150元大洋。其中最轰动的善举是在1918年，冯芝汀热心募集经费从美国引进X光机，创下了全国之最。

“在田野调查中，不少口述者叙述了慈城冯氏悬壶济世的逸事，如冯为良回忆有关祖传火烫药时说，每年冬季，他的叔祖父都要采集大量腊梅花浸油，邻居若遇到火烫伤，都会找冯家索要祖传火烫药。叔祖父从不吝啬，来者要多少就给多少。冯盈源也谈到阿娘上香的儿童记忆，每月初一、月半，阿娘会准时在家门口的桌上放十个铜板，专门为叫花子准备。”这个家族之所以能绵延千年生生不息，跟他们的家训有着密不可分的关系。

## 椎间盘突出的一种新疗法

椎间盘突出主要分为腰部和颈椎间盘突出两部分，病理性质相同，是内因与外因共同作用的结果。内因主要是人体进行性改变的自然老化，外因主要是外力影响及长期不变的姿势造成椎间盘劳损等。

椎间盘突出导致脊髓或神经受压，病变部位疼痛或神经放射痛、肌肉痉挛或萎缩、行动困难或肢体瘫痪、大小便及性功能障碍、神经系统损害等，是许多老年患者的罪魁祸首，如行不到及时治疗，将严重影响病人的健康状况和生活质量，给生活和

工作造成极大的不便，严重的腰椎间盘突出还可引起下肢瘫痪、高位截瘫，甚至危及病人生命。

新式微创GRIT热凝靶点技术，是椎间盘突出的一种新式疗法。在GRIT热凝靶点治疗过程中，利用神经专用射频仪在C1或C2管的直视扩孔下，直接将椎间盘突出部分的髓核通过靶点热凝原理使其变性、凝固，收缩减少体积，解除压迫并修复髓核和纤维环，从而实现对椎间盘突出物的治疗。其特点是创伤小、不出血、时间短、恢复快、费用低。

女小周

宁波海曙友好医院 健康热线：87255555 诊疗科目：外科  
地址：宁波市环城西路南段480号（农工商超市北） 南雅新村对面

东南商报 政府类公告、会展节庆、招聘招租、钟表眼镜、  
珠宝、文娱乐闲、电动车、婚纱、建材等  
广告部热线：87682149 13056909922 谢先生  
87682182 13656881849 张小姐